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UNIVERSITATEA “ȘTEFAN CEL MARE” DIN SUCEAVA 
ȘCOALA DOCTORALĂ DE ȘTIINȚE SOCIO-UMANE    

DOMENIUL DE DOCTORAT CONTABILITATE 
 
 
Vă facem cunoscut că în data de 23.09.2024, ora 16:00, în sala Senatului, Corpul A, doamna 

Maria GHERMAN (BURSUC) va susține, în ședință publică, teza de doctorat cu tema  

”Construirea profilului robot al viitorului profesionist contabil bazat pe abilități și 

competențe digitale”, în vederea obținerii titlului de doctor în domeniul Contabilitate. 

 
 
 
Comisia de analiză și sinteză are următoarea componență: 

 

Președinte 

Lector univ. dr. habil Marius – Sorin CIUBOTARIU 

Universitatea ”Ștefan cel Mare” din Suceava 

 

Conducător științific 

Prof. univ. dr. Marian SOCOLIUC 

Universitatea ”Ștefan cel Mare” din Suceava 

 

Referenți 

Prof. univ. dr. Adriana TIRON – TUDOR 

Universitatea ”Babeș- Bolyai” din Cluj-Napoca 

 

Prof. univ. dr. Bogdan – Ștefan IONESCU 

Academia de Studii Economice din București 

 

Prof. univ. dr. Veronica GROSU 

Universitatea ”Ștefan cel Mare” din Suceava 

 

 

Secretar Școala doctorală USV, 

Corina DUDUMAN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

În acest scop, vă punem la dispoziție rezumatul tezei de doctorat și vă invitămsă participați în 

susținerea publică a tezei. Vă mulțumim! 
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MOTTO 

 

” Cel care dorește să devină un adevărat maestru al contabilității  

trebuie să se dedice studierii atente și cercetării continue a principiilor și 

practicilor acestei arte.” 

 

(Luca Pacioli) 
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CUVINTE CHEIE 

 

Ținând cont de tema tezei de doctorat „Construirea profilului robot al viitorului 

profesionist contabil bazat pe abilități și competențe digitale”, cuvintele cheie utilizate sunt 

următoarele: rolul contabilului, istoria profesiei contabile, istoria organismelor contabile, 

dezvoltare profesională contabilă, istoria contabilității, literatură contabilă, profesie 

contabilă, educație contabilă, teorii contabile, digitalizare, sistem de educație, contabilitate 

creativă, softuri contabile, tehnologii, chestionar, analiză bibliometrică, VOSviewer, evidențe 

contabile, econometrie, abilități și competențe digitale, profil robot, globalizare, Standarde 

Internaționale de Raportare Financiară, dezvoltare, moneda digitală, inteligența artificială, 

competențe inițiale, formare continuă, obiective educaționale, inovație, criptomonede, 

curriculum, rețea blockchain, instrumente financiare, cercetare, revoluție digitală, operații 

comerciale, agenda UE 2030.  
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INTRODUCERE 

 

În contextul actual al superspecializării profesiei contabile prin intermediul aderenței la 

standardele internaționale de raportare financiară (IFRS) şi al accentuării fenomenului de 

digitalizare a afacerilor, profesionistul contabil este supus unor presiuni de optimizare a 

activității sale, venite atât din partea mediului concurențial extrem de puternic, profesia 

contabilă din România fiind una de vârf cu peste 10.000 de profesioniști înscriși în registrele 

organismelor profesionale,cât și datorită cerințelor tot mai extinse și mai complexe a 

beneficiarilor de servicii de contabilitate, adaptate noilor realităţi de afaceri.  

Astfel, pentru a putea să răspundă, într-o manieră optimă tuturor acestor cerinţe, 

profesioniştii contabili trebuie să-şi îmbunătăţească nivelul competenţelor deţinute, prin 

adăugarea la cele profesionale pe care le posedă deja şi a competenţelor digitale. În acest 

context se înscrie şi cercetarea de faţă, menită să identifice modalitățile efective de optimizare 

a activității profesioniștilor contabili prin utilizarea unor noi tehnici oferite de progresul 

tehnologic și anume prin utilizarea tehnologiilor TIC și aderența la digitalizare. 

Scop, obiective și ipoteze de cercetare 

Prin raportare la contextul descris anterior, scopul cercetării de faţă este reprezentat de 

identificarea percepției profesioniștilor contabili privind profilul contabilului viitorului bazat 

pe abilități și competențe digitale. 

Pentru realizarea scopului dedus cercetării, metodologia cercetării este una complexă, 

care integrează trei dimensiuni principale și anume: dimensiunea teoretică, bibliometrică și de 

cercetare cantitativă cu privire la identificarea abilităților și competențelor digitale pe care 

trebuie să le dețină profesionistul contabil în era digitală. 

Pentru realizarea scopului cercetării, lucrarea a fost structurată pe patru capitole distincte, 

fiecărui capitol fiindu-i stabilit un obiectiv general şi respectiv obiective specifice adiacente. 

Astfel, Obiectivul general primului capitol intitulat ”Evoluția sistemului educațional din 

domeniul contabilitate la nivel internațional, european și național” este reprezentat de o 

trecere în revistă a situației actuale a învățământului din domeniul Contabilitate din țările 

emergente, cu accent pe evaluarea nivelului de performanța sau de nonperformanţă înregistrată 

la nivelul sistemului de educație din aceste ţări. 

Obiectivul general al celui de-al doilea capitol intitulat ”Revoluția digitală și profesia 

contabilă. Efectele aplicării recomandărilor din Agenda UE 2030 asupra sistemului 

educațional” vizează analiza impactului revoluției digitale asupra profesiei contabile și a 

sistemului educațional din domeniul Contabilitate, concentrându-ne în special pe modalitatea 

de aplicare a recomandărilor oferite de Agenda UE 2030 și pe nivelul de influență manifestat 

asupra evoluției acestui domeniu. 

Obiectivul general celui de-al treilea capitol intitulat ”Necesitatea modificării curriculei 

din domeniul contabilității ca urmare a reglementării operațiilor comerciale cu monede 

digitale” rezidă din identificarea măsurii în care este necesară modificarea curriculumului din 

domeniul Contabilitate ca urmare a reglementării operațiilor comerciale cu monede digitale. 

Obiectivul general celui de-al patru-lea capitol, intitulat „Cercetarea statistică privind 

testarea experților contabili cu privire la necesitatea digitalizării profesiei și formarea de noi 

competențe și abilități dezvoltate”, este reprezentat de identificarea factorilor care influențează 

percepția asupra necesității digitalizării în profesie și pe cei ai optimizării eficacității curriculei 

în formarea competențelor digitale. 

Cercetarea statistică propune spre testare  şi următoarele ipoteze de lucru:  

Ipoteza 1: Competențele TIC influențează pozitiv dezvoltarea noilor competențe și 

adaptabilități ale profesioniștilor contabili în contextul digitalizării. 

Ipoteza 2: Disponibilitatea profesioniștilor contabili de a-și însuși noi cunoștințe 

contabile, fiscale și juridice actualizate influențează pozitiv adaptarea lor la digitalizare. 
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Ipoteza 3: Implementarea proceselor de digitalizare în profesia contabilă este esențială 

pentru a răspunde cerințelor și provocărilor unei economii digitalizate. 

Ipoteza 4: Tranziția către contabilitatea digitalizată îmbunătățește procedurile contabile 

și necesită dezvoltarea de noi competențe tehnice pentru profesioniștii contabili. 

Ipoteza 5: Raționamentul profesional și calitatea deciziilor contabile este influențat în 

mod pozitiv procesul digitalizării. 

Ipoteza 6: Flexibilitatea sistemului educațional la schimbările impuse de revoluția 

digitală influențează pozitiv optimizarea și eficacitatea curriculei în formarea competențelor 

digitale. 

Ipoteza 7: Inserția pe piața muncii a absolvenților influențează pozitiv optimizarea și 

eficacitatea curriculei în formarea competențelor digitale. 

Ipoteza 8: Cunoștințele contabile influențează pozitiv optimizarea și eficacitatea 

curriculei în formarea competențelor digitale. 

Ipoteza 9: Preocuparea pentru trasabilitatea criminalității economice și a fraudelor 

influențează pozitiv optimizarea și eficacitatea curriculei în formarea competențelor digitale. 

Ipoteza 10: Pregătirea continuă a profesioniștilor influențează pozitiv optimizarea și 

eficacitatea curriculei în formarea competențelor digitale. 

Ipoteza 11: Integrarea tehnologiilor inteligente în contabilitate influențează pozitiv 

optimizarea și eficacitatea curriculei în formarea competențelor digitale. 

Ipoteza 12: Securitatea cibernetică a datelor contabile influențează pozitiv optimizarea 

și eficacitatea curriculei în formarea competențelor digitale. 

Actualitatea, motivația și relevanța cercetării 

În lumea contemporană, digitalizarea a devenit o necesitate imperativă în multe domenii 

profesionale, inclusiv contabilitatea. Astfel, această transformare digitală, care afectează toate 

sectoarele economico-sociale, impune o reconsiderare profundă a modului în care 

profesioniștii contabili interacționează cu tehnologia și gestionează informațiile financiare. 

Prin urmare, înțelegerea impactului digitalizării asupra contabilității devine deosebit de 

importantă pentru adaptarea la noile realități tehnologice, dar și pentru menținerea relevanței 

și competitivității profesionale.  

Pe fondul acestor schimbări, se profilează necesitatea unei reevaluări continue a 

competențelor profesionale. Totodată, revoluția digitală a remodelat peisajul profesional prin 

introducerea de noi tehnologii, precum inteligența artificială, automatizarea proceselor și 

blockchain, care promit eficientizarea activităților contabile și o precizie și o securitate 

îmbunătățite în gestionarea datelor. Cu alte cuvinte, aceste tehnologii simplifică procesele 

tradiționale și deschid calea către noi modalități de analiză și interpretare a informațiilor 

financiare, sporind capacitatea de răspuns în fața provocărilor din mediul economic. 

Considerăm că profesioniștii contabili sunt acum în fața unei duble provocări: pe de o 

parte, trebuie să îmbrățișeze noile tehnologii, iar pe de altă parte, să se asigure că educația și 

formarea profesională pe care o primesc răspund eficient noilor cerințe ale pieței. De aceea, 

analiza percepțiilor acestora asupra necesității digitalizării și a pregătirii pentru aceasta este 

esențială. Înțelegerea efectelor și a măsurii în care tehnologiile digitale sunt integrate în 

curriculele educaționale, a modului în care acestea sunt percepute de profesioniști,  vor 

contribui la adaptarea și îmbunătățirea proceselor de formare profesională.  

Prin urmare, motivația principală a acestui studiu rezidă din necesitatea înțelegerii 

profunde a modului în care digitalizarea influențează profesia contabilă și din dorinţa de a 

identifica şi propune soluții practice pentru integrarea noilor tehnologii în practica contabilă 

zilnică. Relevanța cercetării este amplificată de nevoia urgentă de a pregăti profesioniștii 

contabili pentru o lume digitalizată, asigurând astfel succesul și relevanța continuă a acestei 

profesii, într-un mediu economic din ce în ce mai complex și în continuă evoluție. 
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Metodologia cercetării 

Pentru a atinge obiectivele lucrării, am adoptat o abordare metodologică structurată și 

multi-dimensională, asigurând o înțelegere cuprinzătoare a fenomenelor studiate. În continuare 

vom detalia fiecare etapă a metodologiei aplicate, subliniind modul în care fiecare componentă 

a demersului metodologic contribuie la atingerea scopului şi a obiectivelor cercetării.  

În primă etapă, am definit precis problema de cercetare, stabilind un cadru clar pentru 

investigație. Acest proces a inclus formularea întrebărilor de cercetare și specificarea ipotezelor 

care urmează a fi testate, având la bază nevoia de a înțelege impactul digitalizării asupra 

profesiei contabile. 

Următoarea etapă a presupus realizarea unei analize a literaturii de specialitate. Această 

analiză a avut scopul de a identifica cercetările anterioare pe tema digitalizării în contabilitate 

și de a oferi un cadru teoretic solid pentru studiul nostru. Astfel, cu ajutorul unei analize 

bibliometrice am examinat itemi de cercetare precum: educația contabilă, digitalizarea 

proceselor contabile și impactul noilor tehnologii asupra profesiei. În plus, această etapă ne-a 

permis identificarea unor lacune în literatura de specialitate pe care cercetarea noastră și-a 

propus să le acopere.  

Alegerea modelului de cercetare a fost realizată pe baza unor întrebări de cercetare și a 

cerințelor specifice ale studiului nostru. S-a optat pentru un model de cercetare cantitativ, 

considerând că acesta este cel mai adecvat pentru tipul de date colectate și pentru metodele de 

cercetare aplicate. Modelul selectat ne-a permis să cuantificăm influențele multiple ale 

variabilelor independente asupra percepțiilor și competențelor profesioniștilor contabili.  

Pentru colectarea datelor, am utilizat chestionarul, ca principal instrument de cercetare. 

Astfel, am creat și aplicat două chestionare diferite, concepute pentru a obține informații despre 

percepțiile profesioniștilor contabili cu privire la necesitatea digitalizării în profesia contabilă, 

precum și cu privire la factorii care contribuie la eficacitatea curriculei în formarea 

competențelor digitale ale profesioniștilor. Eșantionul de cercetare a fost selectat având în 

vedere criterii de includere și excludere bazate în principal pe cunoștințele în domeniul 

financiar-contabil ale respondenților. Un total de 825 de respondenți au participat la cele două 

chestionare. 

După colectarea datelor, s-a utilizat programul statistic SPSS pentru prelucrarea și 

analiza acestora. Procesul a inclus “curăţarea” și validarea datelor, crearea indicatorilor 

agregați pentru variabilele utilizate și dezvoltarea modelelor econometrice. În ultima etapă, s-

au interpretat rezultatele obținute, şi s-a realizat o cuplare a rezultatelor noastre cu rezultatelor 

altor studii din literatura de specialitate. Aceasta a implicat compararea rezultatelor noastre cu 

alte studii similare, ceea ce a permis formularea concluziilor și identificarea direcțiilor viitoare 

de cercetare. 

Așadar, putem afirma că cercetarea științifică realizată este fundamentală, descriptivă, 

corelativă și observațională, bazată pe raționament profesional, ce folosește diverse metode, 

cum ar fi: documentarea, observația, analiza, sinteza, comparația, şi raționamentul. 

Cadrul metodologic este construit pe trei componente distincte, astfel: 

• Cercetarea teoretică pentru care am utilizat ca metode de  cercetare documentarea, 

analiza critică, sinteza și comparația. Prin aceste metode, s-a realizat o analiză detaliată a 

literaturii de specialitate pentru a stabili baza teoretică a studiului. 

• Cercetarea bibliometrică pentru care am utilizat ca metode de cercetare documentarea, 

analiza bibliometrică, sinteza și raționamentul deductiv. Instrumentele principale de lucru au 

fost reprezentate de programul office Microsoft Excel și de softul bibliometric VoSviewer. 

Cercetarea bibliometrică s-a realizat în baza informațiilor și datelor culese prin intermediul 

platformei Web of Science (WOS), utilizând hărți relaționale pentru a prezenta datele. 

Concluziile au fost determinate pe bază de raționament deductiv, iar rezultatele cercetării au 

fost prezentate sintetic și analitic. 
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• Cercetarea statistică, pentru care am utilizat ca metode de cercetare analiza datelor, 

modelarea econometrică, statistica descriptivă și inferențială. Pentru analiza datelor colectate 

prin chestionare, am folosit softul statistis SPSS, un software de statistică care a permis 

curățarea și validarea datelor, precum și dezvoltarea unor modele econometrice. Aceste modele 

ne-au ajutat să testăm ipotezele formulate și să evaluăm relațiile dintre variabilele studiate. 

 

PREZENTAREA SINTETICĂ A CAPITOLELOR TEZEI DE DOCTORAT 
 

Lucrarea științifică cu titlul Construirea profilului robot al viitorului profesionist 

contabil bazat pe abilități și competențe digitale, este structurată în 4 capitole tratate din punct 

de vedere teoretic și empiric. În ceea ce privește partea teoretică a lucrării, primele trei capitol 

au fost pilonii ce ne-au susținut în conturarea și fundamentarea obiectivelor amintite mai sus, 

oferind o bază solidă de cunoștințe și diverse perspective. Astfel, primul capitol a fost dedicat 

evoluției sistemului educațional în domeniul contabilității la nivel național, european și 

internațional. Această secțiune a explorat dezvoltările istorice și contemporane ale educației 

contabile, evidențiind adaptările necesare pentru a răspunde schimbărilor rapide din mediul 

tehnologic și economic. De asemenea, analiza sistemelor educaționale din diverse țări a 

subliniat importanța integrării competențelor digitale în curriculum, demonstrând modul în 

care programele de studii pot fi optimizate pentru a pregăti studenții pentru cerințele pieței 

muncii moderne. Această revizuire a literaturii a fost esențială pentru formularea și îndeplinirea 

obiectivelor legate de evaluarea eficacității curriculumului educațional actual și de identificarea 

competențelor digitale necesare. Capitolul 2 a examinat revoluția digitală și impactul său 

asupra profesiei contabile. Printr-o analiză SWOT detaliată, această secțiune a identificat 

punctele tari, punctele slabe, oportunitățile și amenințările asociate digitalizării în contabilitate. 

Studiile analizate au arătat că digitalizarea nu este o tendință trecătoare, ci o transformare 

profundă care redefinește rolul contabilului. De asemenea, acest capitol a evidențiat diversele 

influențe care modelează percepțiile profesioniștilor contabili asupra necesității digitalizării, 

de la cultura organizațională la presiunea competitivă și reglementările industriei. Aceste 

perspective au fost fundamentale pentru formularea și îndeplinirea primului obiectiv al 

cercetării, care se concentrează pe identificarea și analiza factorilor determinanți ai percepției 

necesității digitalizării. În cel de-al 3-lea capitol s-a abordat necesitatea modificării curriculei 

contabile pentru a reflecta noile reglementări și inovații tehnologice, cum ar fi monedele 

digitale. Această secțiune a subliniat importanța unei educații contabile adaptate la realitățile 

tehnologice contemporane, evidențiind necesitatea formării unor competențe specifice în 

domeniul digitalizării. Analiza literaturii privind integrarea acestor tehnologii în curriculum a 

oferit o bază pentru evaluarea eficacității programelor educaționale și pentru identificarea 

modalităților de îmbunătățire. Așadar, acest capitol a fost esențial pentru formularea 

obiectivului de evaluare a eficacității curriculumului educațional actual. Capitolul 4 are 

caracter aplicativ în care sunt dezvoltate modelele econometrice de analiză a cercetării statistice 

privind testarea experților contabili cu privire la necesitatea digitaliării profesiei și formarea de 

noi competențe și abilități dezvoltate.  

CAPITOLUL 1. CONSIDERAŢII PRIVIND EVOLUȚIA SISTEMULUI 

EDUCAȚIONAL DIN DOMENIUL CONTABILITATE LA NIVEL 

INTERNAȚIONAL, EUROPEAN ȘI NAȚIONAL 

 

Sub aspectul evoluției sistemului educațional din domeniul Contabilitate, considerăm că 

aceasta a fost influențată de schimbările economice, tehnologice și de reglementare.  

În acest context, obiectivul acestui capitol este reprezentat de o analiză exploratorie a 
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situației actuale a învățământului în domeniul Contabilitate cu accent pe evaluarea nivelului de 

performanța sau de nonperformanţă înregistrată la nivelul sistemului de educație din aceste ţări. 

Îndeplinirea acestui obiectiv este realizată prin intermediul următoarelor obiective secundare: 

obiectivul 1: identificarea principalilor factori determinanţi înregistraţi în evoluția sistemului 

educațional de contabilitate la nivel internațional, european și național; obiectivul 2: analiza 

curriculumului școlar aferent domeniului contabil la nivelul învățământului liceal, postliceal și 

superior; obiectivul 3: evaluarea nevoii de dezvoltare a competențelor digitale în cadrul 

programelor de studii din domeniul Contabilitate, ca urmare a analizării curriculumului şcolar; 

obiectivul 4: evaluarea sustenabilităţii sistemului educațional din domeniul Contabilitate, în 

contextul revoluţiei digitale. 

Pentru a oferi o garanție în vederea respectării de către profesioniștii în contabilitate din 

toată lumea a unui standard minim, Consiliul pentru Standarde Internaționale de Educație 

Contabilă (IAESB) al Federației Internaționale a Contabililor (IFAC) a elaborat un set de opt 

Standarde Internaționale de Educație (IES) dedicate formării specialiștilor contabili. 

 

 Standardele Internaționale de Educație (IES) 

Standard Descriere 

IES 1 
stabilește criteriile de admitere în programele de formare și dezvoltare profesională inițială 

(IPD) în domeniul contabilității; 

IES 2 

oferă detalii despre conținutul acestor programe, enumerând modulele sau subiectele ce ar 

trebui să fie predate, incluziv contabilitate și raportare financiară, contabilitate și control de 

gestiune, guvernanță corporativă, audit și asigurare, fiscalitate, drept și piețe financiare; 

IES 3 

se concentrează pe dezvoltarea competențelor profesionale, accentuând învățarea orientată 

către studenți, încurajând dezvoltarea competențelor intelectuale, personale, interpersonale și 

de comunicare, tehnice și financiare și abilităților organizaționale și de afaceri; 

IES 4 

experții contabili stagiari sunt instruiți să își însușească principii precum etica, interesul 

public, responsabilitatea, raportarea și independența, competențe fundamentate pe norme 

sociale ce au în vedere ca membrii aspiranți ai profesiei să se alinieze cu standardele 

organizaționale ale acesteia; 

IES 5 

solicită dobândirea unei experiențe practice, însă există discrepanțe în abordarea acestei 

cerințe între diversele organisme profesionale de contabilitate. De exemplu, legislația 

anumitor țări permite accesul la profesie fără a impune obligativitatea unei experiențe practice 

prealabile; 

IES 6 accentuează evaluarea competențelor profesionale;  

IES 7 se referă la necesitatea formării continue în domeniul contabilității; 

IES 8 stabilește cerințele specifice pentru profesioniștii din domeniul auditului. 

Sursa: Prelucarea autorului după Helliar, C. (2013) 

 

În conformitate cu cele 8 IES prezentate în tabelul de mai sus, putem aprecia faptul că 

domeniul contabilității se extinde dincolo de simpla acumulare a cunoștințelor tehnice. În mod 

esențial, se identifică dezvoltarea, învățarea și implementarea unui spectru complex de 

competențe, abilități, atitudini prin care se reflectă diversitatea necesară pentru a exercita 

profesia la un nivel în concordanță cu așteptările. Astfel, un program educațional adecvat 

trebuie să integreze aspectele menționate considerate esențiale, prin intermediul lor asigurând 

formarea echilibrată a viitorilor profesioniști contabili conform cerințelor impuse de IES. 

La nivelul UE a fost concepută Clasificarea europeană a aptitudinilor/ competențelor, 

calificărilor și ocupațiilor (ESCO). Astfel a fost creat standardul International Standard 

Classification of Occupations (ISCO), a cărui cea mai recentă versiune este ISCO08, publicată 

în anul 2008, a cărui principiu de funcționare este bazat pe un sistem taxonomic. Acest standard 

are aplicabilitate la nivelul tuturor țărilor europene, și nu numai. 
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 Clasificarea europeană a aptitudinilor/ competențelor, calificărilor și ocupațiilor 
Tipul 

conceptului 

ESCO 

ESCO din domeniul 

contabilității 
Sarcini 

Ocupații 

- Contabil; 

- Auditor; 

- Contabil autorizat; 

- Contabil autorizat; 

- Controlor financiar; 

-Administrator de 

insolvență; 

- Contabil de gestiune; 

- Contabil fiscal; 

Unele ocupații conexe 

clasificate în altă parte: 

- Manager financiar; 

- Asistent contabil; 

- Contabil. 

(a) consilierea, planificarea și instalarea politicilor și sistemelor 

bugetare, de control al conturilor și a altor politici și sisteme 

contabile; 

(b) pregătirea și certificarea situațiilor financiare pentru a fi  

prezentate conducerii, acționarilor și organismelor statutare sau de 

altă natură; 

(c) pregătirea declarațiilor fiscale, consilierea cu privire la problemele 

fiscale și contestarea cererilor contestate în fața funcționarilor fiscali; 

(d) pregătirea sau raportarea privind previziunile și bugetele de profit; 

(e) efectuarea de investigații financiare în chestiuni cum ar fi 

suspiciunile de fraudă, insolvență și faliment. 

(f) auditarea conturilor și a înregistrărilor contabile; 

(g) efectuarea de investigații și consilierea conducerii cu privire la 

aspectele financiare ale productivității, deținerilor de acțiuni, 

vânzărilor, produselor noi etc; 

(h) conceperea și controlul sistemelor de determinare a costului unitar 

al produselor și serviciilor. 

Abilități 

- Cunoștințe  (a) afaceri, administrație și drept; 

(b) tehnologii ale informației și comunicațiilor (tic); 

(c) științe naturale, matematică și statistică; 

(d) științe sociale, jurnalism și știința informării 

-Competențe și 

cunoștințe lingvistice  

(a) limbi clasice; 

(b) limbi străine. 

- Competențe  (a) competențe manageriale 

(b) competențe în materie de informații 

(c) comunicare, colaborare și creativitate 

(d) utilizează calculatorul 

-Competențe 

transversale 

(a) aptitudini și competențe de autoconducere; 

(b) aptitudini și competențe fizice și manuale: 

(c) aptitudini și competențe sociale și de comunicare; 

(d) competențe și aptitudini de bază; 

(e) competențe și aptitudini de gândire; 

(f) competențe și aptitudini legate de viață 

Calificări 

Calificările sunt rezultatul formal al unui proces de evaluare și de validare, care este obținut 

atunci când un organism competent stabilește că o persoană a obținut rezultate ca urmare a 

învățării la anumite standarde. 

Sursa: Elaborare autor după Comisia Europeană: https://esco.ec.europa.eu/ro 

 

Implementarea unui astfel de sistem de competențe ESCO în domeniul contabilității 

poate contribui semnificativ la creșterea șanselor de angajare, deoarece acesta standardizează 

și clasifică abilitățile, competențele, calificările și ocupațiile, aliniind cerințele pieței muncii și 

pregătirea profesională. Pentru a implementa eficient ESCO, este esențială alăturarea 

competențelor venite din partea angajatorilor cu cele definite în acest cadru și totodată ajustarea 

curriculumului universitar și asigurarea unei formări continue a cadrelor didactice. Acest 

proces are în vedere și actualizarea metodelor de evaluare pentru a realiza cuantificarea 

competențelor conform standardelor ESCO, dorindu-se astfel colaborarea strânsă cu 

angajatorii pentru a asigura relevanța pregătirii, precum și promovarea certificatelor ESCO 

obținute de absolvenți. Beneficiile create de implementarea ESCO aduc în discuție o mai bună 

aliniere între educație și cerințele impuse de piața muncii, recunoașterea la nivel european a 

competențelor și creșterea ratei de angajare a absolvenților. Acestea fiind spuse, ESCO poate 

grăbi și eficientiza inserția profesională. 
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„Cum ar trebui să evolueze educația contabilă pentru a satisface mai bine nevoile 

societății?” este o întrebare fundamentală pentru educatorii contabili. De aceea este necesar nu 

doar să urmărim deseori dezvoltarea propriului nostru sistem de educație contabilă, ci și să 

sistemele similare altor țări pentru a obține perspective de referință. Asistăm la o accelerare 

fără precedent a evoluției mediului de afaceri, în special în ceea ce privește globalizarea, 

liberalizarea pieței și difuzarea noilor tehnologii. Aceasta are ca rezultat o presiune constantă 

asupra instituțiilor de învățământ superior, astfel încât acestea să țină cont de noile constrângeri 

și să se adapteze constant. În același mod ca și alte domenii de învățământ, educația contabilă 

necesită o adaptare constantă la schimbările obiectivelor, instrumentelor și cursurilor. 

Schimbările create de globalizare, liberalizarea piețelor și difuzarea noilor tehnologii necesită 

extinderea atât a cunoștințelor, cât și a competențelor profesioniștilor contabili pentru a 

răspunde nevoilor profesiei într-un mediu volatil. Evoluția rolului și imaginii contabililor este 

afectată semnificativ de globalizarea economiilor, evoluțiile IT și schimbările din mediul de 

afaceri. Imaginea și percepțiile contabililor sunt importante pentru a fi înțelese, deoarece atrag 

oamenii către profesie și pentru că definesc profesia în relație cu alte profesii. O temă notabilă 

în multe dintre lucrări este importanța contabilității ca disciplină academică și importanța 

rolului educației contabile în proiectul de profesionalizare a contabilității. Conform AAA 

(1986), există un decalaj tot mai mare între ceea ce fac contabilii și ceea ce predau educatorii 

contabili. Prin urmare, educația contabilă necesită o schimbare pentru a satisface nevoile 

profesiei în expansiune, pe măsură ce se îndreaptă către dobândirea mai largă și deschisă a 

cunoștințelor diverse. Contabilii trebuie să dobândească, să mențină și să promoveze în mod 

continuu niveluri mai înalte de competență pentru a satisface cerințele în expansiune și tot mai 

diverse pe piața serviciilor. Diferența dintre abilitățile așteptate și cele reale ale contabililor a 

fost identificată ca fiind cauzată de pregătirea insuficientă a studenților. Cursurile universitare 

nu reușesc pe deplin să pregătească viitorii contabili în mod adecvat pentru a face față mediului 

global turbulent al viitorului. În consecință, absolvenții altor discipline profită de acest decalaj 

și se prezintă ca fiind economiști deținând cunoștințele de piață necesare pentru a promova 

afacerile și a ajuta în procesul decizional al întreprinderilor. În plus, toate companiile se 

confruntă cu o transformare digitală care le afectează planurile de afaceri și, ca urmare, zonele 

lor de operare. În același timp, această transformare digitală este vizibilă de-a lungul întregului 

lanț de valoare adăugată. Contabilitatea se confruntă cu aceeași schimbare dinamică. Există un 

potențial imens de dezvoltare a contabilității prin intermediul digitalizării și aceasta are mai 

multe componente: o nouă abordare și înțelegere a contabilității; reducerea costurilor și un 

profil de post puternic orientat spre IT pentru profesioniștii contabili. Digitalizarea proceselor 

contabile este prezentă în toate companiile în diferite etape: roboții au înlocuit deja joburile 

„clasice” de introducere a datelor contabile; procesele contabile sunt optimizate; prelucrarea 

datelor este integrată; iar calitatea și consecvența datelor sunt asigurate. Mai mult, munca 

auditorilor într-un mediu digital devine mai eficientă, eficace și dovedește o calitate sporită. 

Transformarea digitală schimbă constant fluxul de lucru și procesele contabile. Profesia 

contabilă pune din ce în ce mai puțin accent pe înțelegerea operațiunilor pentru a se implica 

mai mult în sprijinul managementului și în luarea deciziilor. Pe lângă automatizarea proceselor, 

tehnologiile digitale vor genera cantități mari de date. Astfel, pentru a contribui la crearea de 

valoare și sustenabilitatea entităților, contabilii trebuie să-și extindă competențele, în special în 

analiza datelor, pentru a nu risca să fie înlocuiți de profesioniști din alte domenii. Ca atare, este 

de așteptat ca în viitor, contabilii să aibă nevoie de un profil mai tehnologic, cu un rol mai activ 

în sprijinirea managementului și luării deciziilor, necesitând o mai mare stăpânire a 

competențelor transversale. 



16 
 

CAPITOLUL 2. REVOLUȚIA DIGITALĂ ȘI PROFESIA CONTABILĂ. 

EFECTELE APLICĂRII RECOMANDĂRILOR DIN AGENDA UE 

2030 ASUPRA SISTEMULUI EDUCAȚIONAL 

 

Scopul celui de al doilea capitol este de a analiza impactul revoluției digitale asupra 

profesiei contabile și a sistemului educațional în domeniul contabilității, concentrându-ne în 

special pe modalitatea de aplicare a recomandărilor oferite de Agenda UE 2030 și pe nivelul 

de influență manifestat asupra evoluției acestui domeniu. Îndeplinirea scopului este realizată 

prin intermediul următoarelor obiective: obiectivul 1: revizuirea literaturii de specialitate cu 

privire la  efectele revoluției digitale asupra sistemului educațional și a profesiei contabile, 

pentru a clarifica implicațiile transformărilor aduse; obiectivul 2: analizarea rolului sistemului 

educațional în furnizarea de profesioniști calificați în domeniul Contabilitate și a evaluării 

impulsului generat de provocările revoluției digitale; obiectivul 3: Identificarea momentelor 

cheie în evoluția profesiei contabile, cu accent pe studierea impactului evoluției progreselor 

tehnologice specifice asupra profesiei contabile; obiectivul 4: identificarea factorilor 

determinanţi ai necesității alinierii profesiei contabile cu cerințele impuse de revoluția digitală, 

în conformitate cu Agenda 2030, punând accent pe dispozițiile standardului internațional de 

educație (IES) 7 și pe nevoia formării și dezvoltării de noi abilități profesionale; obiectivul 5: 

evaluarea efectelor revoluției digitale asupra profesiei contabile pentru a oferi o imagine 

comprehensivă a posibilității de dezvoltare, prin intermediul realizării unei analize SWOT. 

 

Tabel Metaanaliza literaturii de specialitate privind digitalizarea profesiei contabile și a 

sistemului de educație – domeniul Contabilitate 

An Autor, Titlu 
Scop, 

Obiective 
Rezultate 

Contribuții/ 

Importanță 
2023 Grosu, V., 

Cosmulese, C. G., 
Socoliuc, M., 
Ciubotariu, M. S., & 
Mihaila, S. Testing 
accountants' 
perceptions of the 
digitization of the 
profession and 
profiling the future 
professional.  

Acest studiu își 

propune să atragă 

atenția publicului 

cu privire la 

contribuția 

profesiei contabile 

la dezvoltarea 

durabilă în ceea ce 

privește analiza, 

evaluarea și 

raportarea 

situațiilor 

financiare 

utilizând 

instrumente 

digitale. 

Studiul relevă că 

respondenții sunt 

dispuși să adopte 

tehnologiile digitale 

datorită beneficiilor 

percepute, însă 

contabilii văd 

investițiile în cercetare 

și dezvoltare ca pe o 

oportunitate dar și ca 

pe o amenințare, din 

cauza lipsei unui cadru 

de reglementare clar. 

De asemenea, ei 

recunosc necesitatea 

îmbunătățirii 

instrumentelor 

digitale, dar se tem de 

pierderea locurilor de 

muncă din cauza 

inteligenței artificiale. 

Acest studiu contribuie 

la o mai bună înțelegere 

a factorilor determinanți 

ai dorinței 

profesioniștilor contabili 

de a-și actualiza 

competențele pentru a 

îmbrățișa lumea digitală. 

Credem că perturbarea 

vechilor procese 

contabile tradiționale 

este inevitabilă. 

2023 Fredo, Ar; Motta, Mevd; 

Priesnitz, Mc  

Digital transformation: 

The digitization of 

accounting 

Percepția 

profesioniștilor 

contabili despre 

transformarea 

digitală. 

Transformarea digitală 

poate contribui la 

dezvoltarea profesiei 

contabile și a 

organizațiilor. 

Evaluarea potențialului 

transformării digitale 

prin care contribuie la 

evoluția și dezvoltarea 

profesiei contabile, 

precum și la 

îmbunătățirea 

performanței 

https://1110m4dn9-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/author/record/39157743
https://1110m4dn9-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/author/record/39282752
https://1110m4dn9-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/author/record/27180202
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organizațiilor în care 

aceștia activează. 

2023 Awang, Y., Taib, A., 

Shuhidan, S. M., Zakaria, 

Z. N. Z., Ifada, L. M., & 

Sulistyowati, S. 

Mapping between Digital 

Competencies and 

Digitalization of the 

Accounting Profession 

among Postgraduate 

Accounting Students. 

Acest studiu are ca 

scop examinarea 

relației dintre 

competențele 

digitale în rândul 

studenților 

contabili 

postuniversitari și 

digitalizarea 

profesiei contabile. 

Rezultatele studiului 

pot fi utilizate ca punct 

de referință în 

evaluarea 

competențelor digitale 

ale studenților 

postuniversitari în 

domeniul contabilității 

care au dobândit 

experiență 

profesională, lucru 

care indică cât de 

pregătiți sunt aceștia 

pentru digitalizarea 

profesiei contabile. 

Această cercetare 

prezintă importanță 

deoarece ar putea 

combina eforturile 

conducerii 

universităților și ale 

organismelor 

profesionale de 

contabilitate pentru a 

pregăti studenții pentru 

digitalizarea profesiei 

contabile. 

2022 Brozovic, M; 

Ercegovic, M; 

Meeh-Bunse, G; 

e-Learning in Higher 

Institutions and 

Secondary Schools 

during Covid-19: Crisis 

Solving and Future 

Perspectives 

Atitudinea 

educatorilor și 

elevilor din 

universități și licee 

față de impactul 

pandemiei asupra 

digitalizării în 

predare. 

Elevii de liceu au fost 

mai puțin optimiști în 

ceea ce privește 

impactul pozitiv al 

pandemiei asupra 

aplicării 

instrumentelor digitale 

în predare decât 

studenții universitari; 

Profesorii preferă, 

examenele 

tradiționale, în timp ce 

studenții preferă, 

examenele electronice; 

O proporție mai mare 

de respondenți din 

mediul universitar 

consideră că e-learning 

ar trebui să fie utilizat 

ca o completare 

importantă a predării 

tradiționale, în 

comparație cu 

respondenții din liceu. 

Pandemiile au adus 

schimbări asupra 

modului în care se va 

desfășura procesul de 

predare, ceea ce 

accentuează necesitatea 

aplicării unei abordări 

proactive față de 

provocările asociate 

utilizării e-learning-ului. 

2022 Varzaru, AA 

Assessing Artificial  

Intelligence Technology 

Acceptance in 

Managerial  

Accounting  

 

Evaluarea gradului 

de acceptare a 

tehnologiei 

inteligenței 

artificiale în rândul 

contabililor din 

organizațiile 

românești în 

contextul 

modernizării și 

digitalizării 

contabilității 

manageriale. 

Implementarea 

soluțiilor de inteligență 

artificială în 

contabilitatea 

managerială oferă mai 

multe opțiuni 

managerilor prin 

procese de inovare și 

scurtare, îmbunătățește 

utilizarea informațiilor 

contabile și este relativ 

ușor de utilizat, dat 

fiind gradul ridicat de 

automatizare și 

personalizare. 

Înțelegerea nivelului de 

adoptare a noilor 

tehnologii de către 

profesioniștii din 

domeniul contabilității 

poate furniza 

managerilor un suport 

valid pentru elaborarea 

strategiilor de integrare a 

acestor tehnologii în 

cadrul proceselor 

specifice contabilității 

manageriale. 

2022 Varzaru, AA 

An Empirical Framework 

for Assessing the Digital 

Technologies Users' 

Evaluarea 

percepțiilor 

angajaților asupra 

organizațiilor 

Implementarea 

tehnologiilor digitale 

îmbunătățește toate 

activitățile din procesul 

Percepția că adoptarea 

tehnologiilor digitale 

îmbunătății eficiența și 

eficacitatea activităților 

https://www.webofscience.com/wos/author/record/1171809
https://www.webofscience.com/wos/author/record/33013398
https://www.webofscience.com/wos/author/record/11682000
https://1110m4dn9-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/author/record/2869871
https://1110m49ts-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/author/record/2869871
https://1110m49ts-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/woscc/full-record/WOS:000896530100001
https://1110m49ts-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/woscc/full-record/WOS:000896530100001
https://1110m49ts-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/woscc/full-record/WOS:000896530100001
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Acceptance in Project 

Management 

implicate în 

implementarea 

proiectelor 

adoptând 

tehnologii digitale 

în cadrul 

sistemelor 

informaționale 

contabile și 

organizaționale 

pentru digitizarea 

procesului de 

management al 

proiectelor. 

de management al 

proiectelor. 

în managementul de 

proiect exercită o 

influență pozitivă 

semnificativă asupra 

intenției de a utiliza 

aceste tehnologii prin 

utilizarea efectivă a 

acestora. Această 

creștere poate reduce 

rezistența la schimbare și 

teama de pierderea 

locului de muncă în 

contextul adoptării 

noilor tehnologii. 

2021 Xu, Y;  

Xiao, Nanyun; 

Research on the 

Application of Internet 

Technology in Adaptive 

Education of Accounting 

Major 

Scopul studiului 

este de a evidenția 

importanța și 

interesul crescut 

pentru educația 

adaptivă în 

contextul integrării 

tehnologiei 

internetului în 

domeniul 

educației, având în 

vedere că 

reprezintă un 

interes pentru 

specialiștii din 

informatică și 

educație. 

Educația contabilă ar 

trebui să se schimbe 

odată cu nevoile 

dezvoltării sociale și 

economice. 

Aplicarea tehnologiei 

internetului în 

domeniul educației 

contabile face ca 

educația adaptivă să se 

dezvolte rapid, ceea ce 

are o dublă importanță 

pentru cultivarea 

talentelor practice în 

domeniul contabilității 

și pentru dezvoltarea 

disciplinei contabile. 

Evoluția educației în 

domeniul contabilității 

include integrarea 

tehnologiei internetului 

și a inteligenței 

artificiale bazate pe 

analiza datelor cu scopul 

de a crea medii de 

învățare adaptivă și 

eficientă, ceea ce va avea 

un impact semnificativ 

în modernizarea 

educației și în 

transformarea 

tehnologiei internetului 

în educație. 

2020 Izabella, K; 

Robert, D; 

The impact of digital 

technologies on 

accounting in light of the 

challenges of Society 5.0 

Transformarea 

tehnologică și 

adaptarea la 

schimbarea 

mediului de lucru 

pe care 

digitalizarea o 

aduce. 

Utilizarea digitalizării 

în contabilitate nu mai 

este aceea de a 

monitoriza, analiza, 

interoga și evalua 

datele. 

Apariția soluțiilor 

digitale în lumea 

contabilității poate 

facilita, dar nu poate 

înlocui munca 

contabililor. 

Contabilii vor fi nevoiți 

să-și adapteze 

competențele și să-și 

îmbunătățească 

abilitățile în utilizarea 

noilor tehnologii și a 

soluțiilor digitale astfel 

încât să rămână relevanți 

în piața muncii. 

2020 Ciurea, M & Man, M 

The Accounting  

Profession 

from Romania in the  

Digitized Economy 

Realizarea unei 

incursiuni în 

profesia contabilă 

din România în 

contextul actual al 

evoluției digitale, 

astfel încât, prin 

exploatarea cu 

succes a noilor 

tehnologii 

emergente, să se 

poată evalua 

oportunitățile, 

provocările și 

tendințele pentru a 

le implementa și 

consolida în toate 

Schimbarea mediului 

economic actual 

datorată globalizării și 

digitalizării, evoluția 

tehnologiei informației 

și diversificarea 

acestora au dus la o 

schimbare a serviciilor 

financiare și contabile.  

Informația este o 

putere astăzi, iar multe 

entități economice pot  

alege să obțină date 

prin orice mijloace, în 

speranța că vor atinge 

cel mai înalt nivel de 

Impactul tehnologiilor 

informaționale în 

economia digitalizată va 

forța profesia contabilă 

să își reconfigureze 

activitatea pentru a 

genera noi inovații 

pentru crearea de noi 

platforme contabile 

digitale care să ofere 

posibilitatea de agregare 

a informațiilor sub formă 

adecvată pentru luarea 

deciziilor manageriale la 

toate nivelurile ierarhice. 

https://1110m49ts-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/woscc/full-record/WOS:000896530100001
https://1110m49ts-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/woscc/full-record/WOS:000896530100001
https://www.webofscience.com/wos/author/record/17533939
https://www.webofscience.com/wos/author/record/2112168
https://www.webofscience.com/wos/author/record/264259
https://1110m49ts-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/author/record/1525668
https://1110m49ts-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/author/record/29706983
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domeniile de 

interes, publice sau 

private. 

competitivitate pe piața 

digitală. 

2019 Haase, IL; 

Digitization: The 

Relationship between 

Complexity and Usability 

Analiza 

modalităților de 

implementare a 

proceselor de lucru 

și de producție cu 

ajutorul 

tehnologiei 

informației și 

comunicațiilor. 

Lipsa de know-how în 

organizarea tuturor 

părților implicate și, la 

nivel tehnic, lipsa de 

utilizabilitate pentru 

părțile interesate. 

Studiul poate ajuta 

organizațiile să 

identifice obstacolele în 

implementarea 

tehnologiei informației 

și comunicațiilor în 

procesele de lucru, 

precum și de a identifica 

eventuale strategii de 

producție. 

2019 Tan, BS & Low, KY 

Blockchain 

as the Database Engine 

in the Accounting System 

Tehnologia 

blockchain va 

transforma 

contabilitatea și 

profesia, deoarece 

tranzacțiile 

înregistrate pe un 

blockchain pot fi 

agregate în situații 

financiare și 

confirmate ca 

adevărate și 

exacte. Tehnologia 

blockchain 

afectează motorul 

bazei de date al 

sistemului 

informațional 

contabil (AIS) prin 

digitalizarea 

procesului actual 

de validare pe 

hârtie. 

Într-un AIS bazat pe 

blockchain, contabilii 

nu vor mai fi 

autoritatea centrală, ci 

vor rămâne pregătitorii 

rapoartelor financiare 

cerute de reglementări; 

ei vor continua să 

influențeze politici 

precum alegerea și 

acreditarea 

validatorilor și să 

servească drept 

validatori de ultimă 

instanță. 

Studiul atrage atenția 

asupra transformărilor 

majore aduse de 

tehnologia blockchain la 

nivelul profesiei 

contabile, practicienii 

devenind pregătitori și 

validatori ai 

informațiilor financiare, 

iar sistemul 

informațional contabil 

urmând să fie digitalizat 

și reconfigurat. 

2019 Oesterreich, TD;   

Teuteberg, F; 

Buscher G 

The controlling 

profession 

In the digital age: 

Understanding the impact 

Of digitisation on  

The controller,s job roles, 

Skills and competences 

Examinarea 

schimbărilor de rol 

induse de 

digitalizare ale 

învățământului, 

controlorului și ale 

A.M. 

În viitor, este de 

așteptat ca modul de 

lucru să se schimbe 

între învățământ, 

industrii și ocupații, cu 

consecințe de amploare 

pentru piața muncii.  

Rezultatele reflectă 

dezbaterea privind 

schimbările rolului 

controlorului  și AM 

doar în țările 

vorbitoare de limbă 

germană și engleză, 

ignorând în același 

timp dezbaterea din 

alte zone lingvistice 

geografice. 

Acest studiu evidențiază 

importanța schimbărilor 

de rol aduse de 

digitalizare în 

învățământ, controlul și 

managementul 

afacerilor, cu consecințe 

reflectate asupra pieței 

muncii. Totodată, 

subliniază necesitatea de 

a examina aceste 

schimbări nu doar 

regional, ci și global. 

2018 Al-Htaybat, K; 

Alberti-Alhtaybat, L; 

Alhatabat, Z; 

Educating digital natives 

for the future: accounting 

educators' evaluation of 

Profesia de 

contabilitate va 

cunoaște o 

schimbare 

semnificativă în 

viitor, datorită 

Deși sunt așteptate 

schimbări 

semnificative, opiniile 

participanților variază 

în ceea ce privește 

necesitatea de a ajusta 

Prin apelul la implicarea 

studenților, cadrelor 

universitare, 

angajatorilor și 

organismelor 

profesionale, studiul 

https://www.webofscience.com/wos/author/record/8743541
https://1110m4dn9-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/author/record/276302
https://1110m4dn9-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/author/record/2234419
https://1110m4dn9-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/woscc/full-record/WOS:000471704600003
https://1110m4dn9-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/woscc/full-record/WOS:000471704600003
https://1110m4dn9-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/woscc/full-record/WOS:000471704600003
https://1110m4dn9-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/author/record/15788170
https://www.webofscience.com/wos/author/record/993326
https://www.webofscience.com/wos/author/record/4091299
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the accounting 

curriculum 

evoluțiilor 

tehnologice. 

Modul în care 

profesia contabilă, 

practica și, în 

consecință, 

educația vor fi 

afectate și adaptate 

la aceste noi 

tehnologii, într-o 

abordare de 

evaluare. 

programul de studii de 

contabilitate. Printre 

schimbările favorabile 

se numără modificarea 

cursurilor respective 

pentru a pune accentul 

pe competențele 

clasice, cum ar fi 

rezolvarea 

problemelor, și pe 

competențele 

contemporane, cum ar 

fi noile tehnologii, 

pentru a ilustra 

evoluțiile în mod 

practic. 

evidențiază importanța 

colaborării între aceste 

părți interesate având ca 

scop principal 

modelarea viitorului 

contabil împreună cu 

practicii contabile. 

2018 Zhyvets, A 

Evolution of professional 

competencies of 

accountants of small 

enterprises in the digital 

economy of Ukraine 

Identificarea 

direcțiilor cheie 

pentru 

îmbunătățirea 

pregătirii 

profesionale 

„digitale” a 

contabililor. 

Decalaj în conținutul 

pregătirii lor „digitale” 

față de cerințele reale 

de competență pentru 

munca la un loc de 

muncă automatizat al 

contabilului unei 

întreprinderi. 

Autorul a elaborat 

propuneri pentru 

îmbunătățirea 

pregătirii profesionale 

a contabililor 

întreprinderilor mici. 

Educația contabililor și 

formarea profesională 

continuă a acestora ar 

trebui să se concentreze 

pe dezvoltarea 

tehnologiilor digitale de 

implementare a 

întregului bloc economic 

al lucrărilor manageriale 

a întreprinderii pe baza 

software-ului și 

serviciilor cloud 

existente. 

2017 Buica, M And Dragan, G 

Is Romania Prepared For 

Digital Industry? An 

Analysis Of Public 

Policies Regarding 

Digitisation In Romania 

Evoluțiile actuale 

ale UE în domeniul 

procesului de 

digitizare, fie din 

perspective 

educaționale, 

legislative, 

instituționale și de 

producție. 

Realitatea digitalizării 

acoperă întreaga lume, 

dovedind un grad 

ridicat de dinamism 

care impune o adaptare 

rapidă și constantă la 

aceste noi realități și, 

pe de altă parte, la 

nivelul scăzut de 

natură națională. 

Scorurile înregistrate 

de procesul de 

digitalizare din 

România, autoritățile 

publice române trebuie 

să-și reanalizeze 

strategiile și politicile 

digitale specifice și să 

exploateze mai bine 

principalele amenințări 

și oportunități oferite 

de contextul european 

și global actual. 

România prezintă 

aspecte și diferențe 

importante față de piața 

internațională. În acest 

context, redresarea, 

evoluția continuă și 

recunoașterea pe plan 

internațional, cu toate 

avantajele care decurg, 

nu se poate realiza decât 

prin colaborarea tuturor 

actorilor implicați în 

profesia contabilă. 

Sursa: Elaborare autor 

 

După cum putem observa din tabelul de mai sus, majoritatea autorilor ale căror lucrări 

de cercetare au fost prezentate sunt de acord cu faptul că digitalizarea va produce modificări 

semnificative asupra sistemului de educație din domeniul Contabilitate, și implicit, asupra 

profesiei contabile. Având în vedere implicațiile și efectele digitalizării, este primordial ca 

https://1110m4bxu-y-https-www-webofscience-com.z.e-nformation.ro/wos/author/record/31698616
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profesioniștii să înțeleagă beneficiile, dar și eventualele dezavantaje. Suntem de acord cu faptul 

că digitalizarea, noile tehnologii vor ușura munca, vor reduce timpul de generare a unei situații 

financiar contabile, vor schimba rolul economistului, dar pentru ca acest lucru să se întâmple, 

atât actualii cât și viitori profesioniști trebuie să se familiarizeze și să înțeleagă această 

tehnologie, iar prin utilizarea noilor instrumentele emergente, aceste rezultate menționate în 

literatura de specialitate, vor putea fi fructificate la capacitatea lor maximă.  

În cadrul acestui capitol am analizat literatura de specialittae aferentă domeniilor 

digitalizare și educație contabilă. Prin analiza bibliometrică a publicațiilor din perioada 2017-

2023, cercetarea noastră a scos în evidență un interes crescut pentru cercetare și publicare în 

rândul academicienilor și specialiștilor în domeniul tehnologiei aplicate în practica contabilă. 

Acest trend indică o preocupare din ce în ce mai mare pentru integrarea noilor tehnologii în 

procesele contabile. De asemenea, considerăm important să menționăm că această dorință de 

cercetare a evoluției practicii contabile intersectează sfera educației contabile, reflectând o 

interdependență crescută între dezvoltarea tehnologică și evoluția instruirii profesionale în 

domeniu. 

De asemenea, s-a studiat fenomenul digitalizării în sistemul de educație domeniul 

contabilitate, evidențiind efectele revoluției digitale asupra profesiei contabile, modificările ce 

se impun în sistemul de educație și modalitățile prin care se pot îmbunătăți și dezvolta 

competențele digitale ale absolvenților. Putem afirma că digitalizarea este o necesitate absolută, 

nu o tendință, motiv pentru care, educația din domeniul contabil trebuie să avanseze pe calea 

digitalizării pentru a putea să țină pasul cu așteptările absolvenților, cerințele angajatorilor, dar 

și cu valul tehnologizării care cuprinde tot mai multe companii și industrii. Considerăm oportun 

ca cercetările științifice să fie orientate spre domenii noi, cum ar fi: digitalizarea profesională, 

schimbările tehnologice, noile forme ale fraudei și corupției, sustenabilitatea corporativă, astfel 

facilitând identificarea oportunităților și provocările în curs și viitoare cu care se confruntă 

profesia contabilă. Într-o lume digitalizată, linia de demarcație între învățarea în cadrul 

instituțiilor de învățământ și timpul petrecut acasă se șterge din ce în ce mai mult, astfel, putem 

aprecia că este imperios necesar ca în mod general instituțiile de învățământ din domeniul 

contabilitate și în mod special universitățile să se alinieze tendințelor mondiale, astfel se va 

pierde din interesul tinerilor pentru profesia contabilă și implicit numărul de studenți. 

Este evident că formarea și dezvoltarea de noi competențe și abilități profesionale în rândul 

contabililor reprezintă veriga de bază a profesiei contabile și singura modalitate de a rămâne 

relevantă și să conducă acest proces de transformare. Contabilii, auditorii și ceilalți 

profesioniști din domeniu trebuie să fie bine pregătiți pentru a face față schimbărilor 

semnificative care au loc, motiv pentru care aceștia trebuie să adopte noile tehnologii, să 

dobândească cunoștințe tehnice și competențe transversale esențiale și să își dezvolte o 

mentalitate de învățare pe tot parcursul vieții, pentru a se adapta la avalanșa de schimbări 

continue induse de tehnologiile inovatoare. Prin urmare, investiția în dezvoltarea profesională 

continuă a contabililor este esențială pentru asigurarea unei practici contabile eficiente și 

adaptabile în contextul evoluției rapide a tehnologiei, ținând cont de punctele tari, punctele 

slabe, oportunitățile și amenințările pe care această revoluție digitală le oferă profesiei 

contabile. 

CAPITOLUL 3. NECESITATEA MODIFICĂRII CURRICULEI DIN 

DOMENIUL CONTABILITĂȚII CA URMARE A REGLEMENTĂRII 

OPERAȚIILOR COMERCIALE CU MONEDE DIGITALE 

 

Scopul acestui capitol este de a identifica măsura în care este necesară modificarea 

curriculumului din domeniul contabilității ca urmare a reglementării operațiilor comerciale cu 
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monede digitale. Pentru a îndeplini scopul menționat, au fost stabilite următoarele obiective: 

obiectivul 1: Analiza reglementărilor operațiilor cu monede digitale și construirea unor scenarii 

contabile aferente înregistrării acestor operaţii; obiectivul 2: Realizarea unei monitorizări a 

operațiilor cu monede digitale; obiectivul 3: identificarea particularităților economice, 

contabile și fiscale privind operațiile cu monede digitale; obiectivul 4: Evaluarea impactului 

introducerii criptomonedelor asupra curriculumului școlar și a educației contabile. 

Lumea în care trăim este conectată de evoluția tehnologiei ce evoluează într-un ritm 

nemaiîntâlnit până acum. Pe măsură ce specialiștii în domeniul tehnologiei continuă să 

avanseze studii care au ca scop crearea unei vieți mai ușoare și mai accesibilă pentru toată 

lumea, această evoluție este iminentă, într-un ritm accelerat, creând schimbări semnificative 

atât în viața de zi cu zi, cât și în mediul de afaceri în ansamblu. Companiile au înregistrat deja 

noi niveluri de profitabilitate și competitivitate datorită evoluției tehnologiei, iar domeniul 

contabilității nu face excepție. Progresul tehnologiei blockchain, creșterea industriei contabile 

și practicile contabile bazate pe blockchain, au condus la nesiguranța multor companii cu 

privire la securitatea cibernetică . 

Evoluția monedei a avut la bază îmbunătățirea instrumentelor monetare utilizate ca 

mijloc de plată, rezervă de valoare și unitate de cont. La momentul actual, sistemele monetare 

internaționale se bazează pe banii fiduciari emiși de băncile centrale, având o utilizare facilitată 

de depozite, transferuri bancare, carduri de plată și monedă electronică. Totodată, toate 

metodele de plată fără numerar manifestă o relație de dependență față de capacitatea de 

convertire în numerar sau active echivalente.  Din acest considerente, suntem de părere că, 

criptomonedele reprezintă un pas important către o schimbare radicală a structurii financiare 

actuale, reprezentând mai mult decât o simplă inovație a sistemului monetar, deoarece ele nu 

încearcă să îmbunătățească utilizarea banilor fiduciari, ci doresc să substituie autoritatea 

băncilor centrale prin implementarea unui mecanism distribuit și autocontrolat, în cadrul căruia 

emisiunea banilor nu este gestionată de o singură entitate. Proiectele de criptomonede exclud 

rolul băncilor centrale și restructurează sistemele de plată, determinând ca băncile și alte 

instituții de plată să fie mai puțin necesare, spre inutile. Această schimbare pentru sistemul 

monetar internațional, bazat pe criptomonede, aduce în discuție necesitatea reglementării si 

înființării instituțiilor ce vor prelua rolul actual al băncilor și al altor intermediari financiari.  

Lansarea pe piață a monedelor digitale aduce drept urmare provocări la nivelul profesiei 

contabile care necesită o analiză atentă și o adaptare a practicilor existente. Caracterul volatil, 

anonimatul și tehnologia monedelor digitale pot fi controlate prin colaborarea instituțiilor de 

reglementare, organismelor de standardizare și a profesioniștilor din domeniul contabilității 

dacă se dorește conceperea și dezvoltarea unor cadre solide transparente și conforme cu 

raportarea financiară.  

Având în vedere apariția relativ recentă a criptomonedelor, ele au captat interesul unui 

public larg. Studiile arată că există diverse perspective orientate către impactul acestora asupra 

economiei. Există păreri pozitive la nivelul mediului economic ce argumentează că tehnologiile 

digitale sunt integrate pe scară largă în viața modernă, lucru ce nu poate fi evitat, în timp ce 

alții, dimpotrivă, resping utilizarea criptomonedelor, fiind de părere că acestea ar putea 

destabiliza relațiile economice și financiare tradiționale. Suntem de părere că aceste păreri 

contrare evidențiază necesitatea integrării criptomonedelor în sistemul educațional pentru a 

pregăti viitorii profesioniști să gestioneze în mod adecvat noutățile aduse de monedele digitale 

și să contribuie la dezvoltarea unui cadru de reglementare adecvat.  

 De asemenea, considerăm că întârzierea introducerii criptomonedelor în curriculumul școlar 

și în educația contabilă ar conduce la consecinţe negative, care se vor reflecta în pregătirea 

societății moderne pentru utilizarea acestor tehnologii. 
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CAPITOLUL 4. CERCETAREA STATISTICĂ PRIVIND TESTAREA 

EXPERȚILOR CONTABILI CU PRIVIRE LA NECESITATEA 

DIGITALIZĂRII PROFESIEI ȘI FORMAREA DE NOI COMPETENȚE 

ȘI ABILITĂȚI DEZVOLTATE 
 

Valul de digitalizare ce transformă industrii întregi necesită o reconfigurare a modului în 

care profesioniștii din domeniul contabilității își desfășoară activitatea și interacționează cu 

datele financiare. Avansul rapid al tehnologiei determină profesia contabilă să se confrunte cu 

schimbări semnificative, care impun o reevaluare a competențelor și abilităților necesare pentru 

a rămâne competitivi și relevanți. Mai mult, digitalizarea transformă modul în care sunt 

gestionate operațiunile contabile și redefinește cerințele de educație și formare pentru 

profesioniștii din acest domeniu, punând sub semnul întrebării rolul tradițional al  

profesionistului contabil. 

Considerăm că digitalizarea profesiei contabile nu este o simplă opțiune, ci o 

inevitabilitate dictată de evoluția piețelor și de așteptările clienților. Cerințele actuale se învârt 

în jurul transparenței sporite, accesului instantaneu la informații financiare și răspunsurilor 

rapide la provocările de business, deziderate care pot fi atinse doar prin adoptarea tehnologiilor 

adecvate. Ținând cont de aceste aspecte, acest capitol investighează cum percep profesioniștii 

contabili aceste schimbări de paradigmă și cât de pregătiți sunt să facă față noilor cerințe ale 

pieței digitale. În general, impactul digitalizării asupra profesiei contabile este unul vast și 

multidimensional. Pe de o parte, tehnologiile emergente cum ar fi inteligența artificială, 

automatizarea și blockchain-ul promit eficientizări semnificative ale proceselor contabile, 

îmbunătățirea preciziei și reducerea erorilor concomitent. Pe de altă parte, aceste inovații 

introduc provocări legate de securitatea datelor, etica profesională și necesitatea dezvoltării 

unor noi competențe digitale.  

Cu alte cuvinte, aceste noi tehnologii promit eficientizări substanțiale ale proceselor 

contabile, sporind precizia și reducând erorile umane. Spre exemplu, inteligența artificială (IA) 

permite automatizarea sarcinilor repetitive și complexe, cum ar fi reconcilierea conturilor și 

analiza datelor financiare, ceea ce economisește timp și minimizează erorile umane. De 

asemenea, algoritmii de învățare automată pot detecta anomalii și frauda mai rapid și mai precis 

decât metodele tradiționale, oferind astfel o protecție suplimentară împotriva riscurilor 

financiare. Automatizarea avansată, prin utilizarea roboților software și a altor tehnologii, poate 

prelua sarcini de rutină, cum ar fi introducerea datelor și generarea rapoartelor, eliberând 

resurse umane valoroase pentru activități strategice și analitice. Acest lucru îmbunătățește 

eficiența operațională și permite o concentrare mai mare asupra activităților care aduc valoare 

adăugată, cum ar fi consultanța financiară și planificarea strategică. Totodată, blockchain-ul, 

cu capacitatea sa de a furniza un registru imuabil și transparent al tranzacțiilor, revoluționează 

modul în care sunt gestionate și verificate datele contabile. Prin eliminarea nevoii de 

intermediari și asigurarea integrității datelor, acesta poate reduce semnificativ costurile și 

riscurile asociate cu frauda și erorile. De asemenea, această tehnologie facilitează auditul în 

timp real și transparența totală, aspecte esențiale pentru conformitatea cu reglementările stricte 

din domeniul financiar.  

Totuși, aceste schimbări revoluționare aduc în prim-plan provocări complexe legate de 

securitatea datelor, etica profesională și necesitatea dezvoltării unor competențe digitale 

sofisticate. Motiv pentru care, adaptabilitatea și capacitatea de învățare continuă a 

profesioniștilor devin imperative pentru supraviețuirea și prosperitatea profesiei contabile. 

Astfel, contabilii trebuie să îmbrățișeze o nouă identitate profesională, în care rolul lor 

tradițional de înregistrare și raportare a tranzacțiilor financiare este augmentat și îmbogățit de 

oportunitățile oferite de revoluția digitală. 
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Astfel, evaluarea profesioniștilor din domeniul contabilității cu privire la necesitatea 

digitalizării profesiei și formarea de noi competențe și abilități este un pas deosebit de 

important pentru a înțelege cât de pregătiți sunt aceștia să se adapteze la noile realități 

tehnologice. Mai mult, testarea lor oferă o perspectivă asupra modului în care profesioniștii din 

acest domeniu percep impactul digitalizării asupra activităților lor zilnice, eticii profesionale, 

precum și asupra eficacității curriculumului în pregătirea lor pentru noua economie digitală. 

Totodată, prin intermediul acestei testări, se pot colecta informații care vor contribui la 

dezvoltarea unor politici și proceduri adecvate pentru a răspunde provocărilor și oportunităților 

aduse de digitalizare, asigurând astfel succesul și relevanța continuă a profesiei contabile în 

această nouă eră digitală. 

Scopul și Obiectivele cercetării 

În contextul actual care se află într-o continuă schimbare, dominat de valul neîntrerupt al 

digitalizării, scopul principal al acestei cercetări este de a contura traiectoria profesională a 

viitorului contabil într-o economie digitalizată, cu accent pe adaptarea la noile tehnologii și 

cerințele pieței. Prin urmare, acest studiu își propune să identifice factorii care influențează 

percepția asupra necesității digitalizării în profesie și cei ai optimizării eficacității curriculei în 

formarea competențelor digitale. Acest scop este justificat de necesitatea de a răspunde 

provocărilor actuale și viitoare, de a asigura o pregătire adecvată și continuă a profesioniștilor 

contabili și de a contribui la dezvoltarea unor competențe care să le permită să navigheze cu 

succes printr-un peisaj economic dinamic și complex. 

Primul obiectiv al cercetării este de a identifica și analiza factorii determinanți care 

influențează percepția profesioniștilor contabili asupra necesității digitalizării în profesie. Acest 

obiectiv este important pentru a înțelege gradul de pregătire și deschiderea profesioniștilor 

contabili față de integrarea tehnologiilor digitale în activitatea lor zilnică, identificând totodată 

barierele, provocările percepute, precum și catalizatorii acceptării tehnologiilor noi în rândul 

profesioniștilor contabili. Astfel, vom explora literatura de specialitate pentru a înțelege care 

sunt determinanții cheie care influențează această percepție. 

Al doilea obiectiv constă în evaluarea eficacității curriculumului educațional actual în 

dezvoltarea competențelor digitale necesare contabililor. Prin acest obiectiv vom urmări în ce 

măsură actualele programe de studii sunt adaptate pentru a pregăti studenții pentru provocările 

digitale, explorând totodată modalitățile prin care curriculumul poate fi îmbunătățit pentru a 

răspunde mai bine cerințelor pieței muncii. Pentru îndeplinirea acestui obiectiv, vom investiga 

determinanții optimizării eficacității curriculei contabile, examinând modul cum sunt integrate 

noile tehnologii în procesul de învățare și felul în care acestea influențează pregătirea viitorilor 

profesioniști pentru piața muncii. 

Al treilea obiectiv al acestei cercetări este de a analiza relațiile dintre variabilele 

determinante ale percepției profesioniștilor contabili asupra necesității digitalizării în profesie, 

precum și relațiile dintre variabilele care influențează eficacitatea curriculei în formarea 

competențelor digitale. În acest sens, cercetarea urmărește să ofere o înțelegere profundă a 

modului în care diverși factori contribuie la formarea percepțiilor profesioniștilor contabili cu 

privire la digitalizare, identificând dinamica interacțiunilor dintre aceste variabile. În paralel, 

cercetarea va explora relațiile dintre factorii care determină optimizarea curriculei educaționale 

pentru formarea competențelor digitale, relevând elementele esențiale ale unui curriculum 

eficient în contextul actual al transformării digitale. Acest demers va permite elaborarea unor 

strategii educaționale și profesionale bine fundamentate, adaptate la cerințele unei lumi în 

continuă evoluție digitală. 

Așadar, obiectivele propuse în această parte a lucrării sunt concepute pentru a reflecta 

complexitatea și dinamica domeniului contabil în contextul digital, dar și pentru a propune căi 

de acțiune și reflecție în raport cu provocările și oportunitățile aduse de noile tehnologii.  
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Metoda de cercetare aplicată în acest studiu este de natură cantitativă și implică utilizarea 

chestionarelor ca principal instrument de colectare a datelor. Primul pas a constat în crearea și 

aplicarea a două chestionare. Chestionarele au fost concepute pentru a obține informații 

detaliate despre percepția profesioniștilor în legătură cu digitalizarea și impactul acesteia 

asupra profesiei lor. Am ales chestionarul ca metodă de cercetare deoarece este o metodă 

eficientă pentru colectarea datelor în cercetarea științifică și oferă o modalitate structurată de a 

obține informații de la un eșantion reprezentativ al populației studiate. Informațiile descriptive 

cu privire la rezultatele obținute în urma aplicării celor două chestionare, pot fi observate în 

tabel 

 

Tabel  Informații despre chestionarele utilizate în cercetare 
- Chestionar 1 Chestionar 2 

Populație Profesioniști din domeniul economic 

Eșantion 470 355 

Număr întrebări 34 23 

Tip de întrebări Închise 

Sursă: Prelucrare proprie autor 

 

După colectarea datelor prin intermediul celor două chestionare, s-a utilizat programul 

de statistică SPSS, fiind urmați mai mulți pași metodologici pentru a construi cele două modele 

econometrice rezultate. Acești pași au constat în curățarea și validarea datelor, crearea 

indicatorilor agregați pentru variabilele utilizate și prelucrarea statistică în SPSS. Rezultatele 

finale au fost sintetizate în două modele econometrice care permit o analiză detaliată a 

influenței variabilelor independente asupra variabilelor dependente specifice fiecărui 

chestionar. Fiabilitatea chestionarelor a fost măsurată cu ajutorul coeficientului Alpha al lui 

Cronbach, care a avut o valoare de peste 0,7 pentru toți itemii chestionarelor din ambele 

chestionare. 

Pentru curățarea și validare a datelor, datele au fost introduse în Microsoft Office, s-a 

verificat completitudinea și corectitudinea răspunsurilor, pentru a se corecta eventualele erori 

de introducere și pentru a se elimina răspunsurile incomplete. Următorul pas a implicat 

dezvoltarea indicatorilor agregați, care reprezintă variabilele din modelele econometrice. 

Pentru fiecare indicator, au fost selectate anumite întrebări din chestionar, relevante pentru 

măsurarea respectivei variabile. Răspunsurile oferite de respondenți la aceste întrebări au fost 

apoi agregate și s-a calculat media acestor răspunsuri. Astfel, au fost obținute variabilele 

descrise în tabel, fiecare reflectând o dimensiune specifică a fenomenului studiat.  
 

Tabel 4.1 Descrierea variabilelor utilizate 

Model econometric nr. 1 
Variabila dependentă Descriere variabile 

PPCD Percepția profesioniștilor contabili Această variabilă măsoară percepția profesioniștilor contabili 

asupra necesității digitalizării în profesie, evidențiind profilul 

robot al acestora în contextul tranziției către un mediu 

digitalizat. 

Variabile independente - 

CTIC Competențe TIC Reprezintă cunoștințele și abilitățile tehnologice necesare 

pentru facilitarea tranziției către practici contabile 

digitalizate. Include competențe în utilizarea software-urilor 

specifice și în gestionarea fluxurilor de lucru digitalizate. 

DIC Disponibilitate spre învățarea 

continuă 

Măsoară gradul de deschidere și receptivitate al 

profesioniștilor contabili față de noile tehnologii și 

schimbările impuse de evoluția tehnologică.  
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DP Digitalizarea profesiei Reflectă nivelul de integrare al tehnologiilor moderne în 

practicile zilnice de contabilitate, subliniind gradul de 

adoptare a instrumentelor digitale în profesie. 

UT Utilizarea tehnologiilor avansate  Măsoară utilizarea tehnologiilor de ultimă generație în 

realizarea tranzacțiilor economice, incluzând automatizarea 

și digitalizarea proceselor financiare. 

RP Raționament profesional Se referă la capacitatea contabililor de a aplica gândirea 

critică și adaptabilitatea în evaluarea și implementarea 

tehnologiilor digitale în contabilitate, subliniind importanța 

judecății profesionale în mediul digital. 

Model econometric nr. 2 
Variabila dependentă Descriere variabile 

ECCD Eficacitatea curriculei în formarea 

competențelor digitale 

Această variabilă examinează modul în care elementele 

sistemului educațional contabil se aliniază și răspund 

cerințelor impuse de revoluția digitală, contribuind la 

echiparea viitorilor profesioniști cu abilitățile necesare într-o 

economie digitală. 

Variabile independente - 

FSED Flexibilitatea sistemului 

educațional contabil la 

schimbările impuse de revoluția 

digitală, 

Măsoară capacitatea sistemului educațional contabil de a se 

adapta rapid la noile cerințe tehnologice, asigurând o 

pregătire practică și teoretică adecvată pentru studenți în 

contextul digitalizării. 

IPM Inserția pe piața muncii Măsoară eficiența curriculei educaționale în pregătirea 

absolvenților pentru integrarea rapidă și eficientă în mediul 

profesional, subliniind relevanța și aplicabilitatea 

competențelor digitale dobândite. 

CC Cunoștințe contabile Reflectă baza fundamentală necesară pentru utilizarea 

eficientă a tehnologiilor digitale în contabilitate. Include atât 

cunoștințe tradiționale, cât și moderne, necesare pentru o 

aplicare corectă a instrumentelor digitale. 

PRCEF Preocuparea pentru reducerea 

criminalității economice și a 

fraudelor 

Această variabilă reflectă măsura în care curricula contabilă 

include instruirea necesară pentru utilizarea tehnologiilor 

digitale în detectarea și prevenirea fraudelor, contribuind la 

integritatea financiară. 

PC Pregătirea continuă Reflectă importanța învățării continue în menținerea și 

actualizarea competențelor profesionale, în special în 

contextul evoluției rapide a tehnologiilor. 

ST Smart Technology Măsoară nivelul de integrare a tehnologiilor emergente, 

precum inteligența artificială și blockchain, în curriculumul 

educațional contabil, pregătind studenții pentru provocările 

tehnologice viitoare. 

SC Securitatea cibernetică Reflectă atenția acordată în curricula de contabilitate 

tematicilor de securitate cibernetică, asigurându-se că viitorii 

profesioniști sunt pregătiți să gestioneze riscurile cibernetice 

și să protejeze datele financiare. 

Sursă: Prelucrare proprie autor 

 

Tabelul descrie variabilele utilizate în cadrul studiului, evidențiind fiecare variabilă și 

descrierea acesteia. Așa cum am menționat mai sus, fiecare variabilă a fost creată prin 

agregarea răspunsurilor la întrebările relevante din chestionar, urmată de calcularea mediei 

acestor răspunsuri.  

Tabelul prezintă ecuațiile modelelor econometrice rezultate în urma analizei noastre. 

Aceste modele au fost dezvoltate pentru a testa ipotezele formulate și a evalua relațiile dintre 

variabilele menționate mai sus. Fiecare model a fost realizat prin aplicarea tehnicilor specifice 

de regresie folosind programul SPSS.  
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Tabel  Variabile dependente și ecuațiile de regresie rezultate 
Variabile dependente Ecuația modelului 

 

PPCD 
𝐏𝐏𝐂𝐃 = 𝛼 +  𝛽1 ∗ CTIC +  𝛽2 ∗ DIC + 𝛽3 ∗ DP + 𝛽4 ∗ UT + 

                  + 𝛽5 ∗ RP +  𝜀 

 

ECCD 

 

𝐄𝐂𝐂𝐃 = 𝛼 +  𝛽1 ∗ 𝐹𝑆𝐸𝐷 +  𝛽2 ∗ 𝐼𝑃𝑀 +  𝛽3 ∗ 𝐶𝐶 +  𝛽4 ∗ 𝑃𝑅𝐶𝐸𝐹 

             + 𝛽5 ∗ 𝑃𝐶 +  𝛽6 ∗ 𝑆𝑇 +  𝛽7 ∗ 𝑆𝐶 +  𝜀 

Sursă: Prelucrare proprie autor 

 

Utilizarea modelării econometrice în contextul acestei lucrări este deosebit de importantă 

pentru a putea cuantifica influențele multiple ale variabilelor independente asupra percepțiilor 

și competențelor profesioniștilor contabili cu privire la provocările domeniului în contextul 

digitalizării. Astfel, modelele econometrice realizate ne sunt utile deoarece ne permit analiza 

relațiilor dintre variabile, oferind astfel o imagine a interdependențelor și efectelor lor. 

Rezultatele au indicat că inserția pe piața muncii, cunoștințele contabile, preocuparea 

pentru reducerea criminalității economice și a fraudelor, pregătirea continuă și integrarea 

tehnologiilor inteligente au un impact semnificativ asupra percepției eficacității curriculei. Prin 

urmare, rezultatele sugerează că un curriculum care integrează aceste elemente esențiale poate 

îmbunătăți pregătirea studenților pentru provocările profesionale și tehnologice contemporane. 

În ceea ce privește rezultatele finale ale lucrării noastre, acestea pot fi observate în tabel. 

 

Tabel Rezultatele finale ale cercetării 
Variabilă 

independentă 

Ipoteza Nr. Confirmat / 

Infirmat 

CTIC Competențele TIC influențează pozitiv dezvoltarea 

noilor competențe și adaptabilități ale profesioniștilor 

contabili în contextul digitalizării. 

1 Confirmat 

DIC Disponibilitatea profesioniștilor contabili de a-și însuși 

noi cunoștințe contabile, fiscale și juridice actualizate 

influențează pozitiv adaptarea lor la digitalizare. 

2 Infirmat 

DP Implementarea proceselor de digitalizare în profesia 

contabilă este esențială pentru a răspunde cerințelor și 

provocărilor unei economii digitalizate. 

3 Infirmat 

UT Tranziția către contabilitatea digitalizată îmbunătățește 

procedurile contabile și necesită dezvoltarea de noi 

competențe tehnice pentru profesioniștii contabili. 

4 Infirmat 

RP Raționamentul profesional și calitatea deciziilor 

contabile influențează în mod pozitiv de procesul 

digitalizării. 

5 Confirmat 

FSED Flexibilitatea sistemului educațional la schimbările 

impuse de revoluția digitală influențează pozitiv 

optimizarea și eficacitatea curriculei în formarea 

competențelor digitale. 

6 Infirmat 

IPM Inserția pe piața muncii a absolvenților influențează 

pozitiv optimizarea și eficacitatea curriculei în formarea 

competențelor digitale. 

7 Confirmat 

CC Cunoștințele contabile influențează pozitiv optimizarea 

și eficacitatea curriculei în formarea competențelor 

digitale. 

8 Confirmat 

PRCEF Preocuparea pentru trasabilitatea criminalității 

economice și a fraudelor influențează pozitiv optimizarea 

și eficacitatea curriculei în formarea competențelor 

digitale. 

9 Confirmat 
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PC Pregătirea continuă a profesioniștilor influențează pozitiv 

optimizarea și eficacitatea curriculei în formarea 

competențelor digitale. 

10 Confirmat 

ST Integrarea tehnologiilor inteligente în contabilitate 

influențează pozitiv optimizarea și eficacitatea curriculei 

în formarea competențelor digitale. 

11 Confirmat 

SC Securitatea cibernetică a datelor contabile influențează 

pozitiv optimizarea și eficacitatea curriculei în formarea 

competențelor digitale. 

12 Infirmat 

Sursă: Prelucrare proprie autor 

 

Concluzionând, digitalizarea contabilității impune o reevaluare a modului în care 

profesioniștii contabili se raportează la rolul lor tradițional și la competențele necesare în noua 

eră digitală. Prin urmare, acest studiu contribuie la literatura de specialitate prin sublinierea 

nevoii de adaptare continuă la noile tehnologii, propunând o serie de recomandări pentru 

profesioniștii contabili, precum și pentru instituțiile de formare profesională, ce se regăsesc în 

partea de analiză a rezultatelor și cea de concluzii finale.  
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CONCLUZII FINALE, CONTRIBUȚII PROPRII, LIMITE ȘI DIRECȚII VIITOARE 

DE CERCETARE 

 
Această lucrare, intitulată ”Construirea profilului robot al viitorului profesionist contabil  

bazat pe abilități și competențe digitale”, reprezintă parcursul de cercetare desfășurat pe o 

perioadă de cinci ani, unde am explorat impactul digitalizării asupra profesiei contabile, 

precum și nevoia viitorilor profesioniști de a dezvolta noi competențe pentru a face față cu 

succes acestei tranziții tehnologice. Astfel, am constatat că digitalizarea profesiei, pe lângă a fi 

o oportunitate, este și o necesitate stringentă pentru profesioniști în contextul evoluției 

tehnologice din prezent. Acesta este un punct esențial, susținut de literatura de specialitate, care 

arată că adaptarea la noile tehnologii și instrumente digitale este esențială pentru succesul pe 

termen lung în contabilitate, dar și în orice alt domeniu. 

Prin urmare, scopul acestei cercetări a fost de a evalua cum pot fi formate și consolidate 

competențele digitale necesare în cadrul profesiei contabile. Studiul a fost ghidat de necesitatea 

de a înțelege în mod specific care sunt competențele cheie necesare în profesia contabilă în 

contextul digitalizării și cum poate fi optimizat curriculumul educațional pentru a răspunde 

cerințelor pieței. În acest context, am examinat literatura existentă privind digitalizarea în 

contabilitate, de la studii care discută integrarea tehnologiilor emergente, cum ar fi inteligența 

artificială și blockchain, până la cercetări care analizează impactul acestor tehnologii asupra 

eticii și responsabilității profesionale. Observațiile extrase din aceste surse au subliniat că, deși 

tehnologia poate automatiza multe procese tradiționale, rolul contabilului ca interpret și 

consilier strategic devine mai relevant ca oricând, subliniind importanța unei pregătiri adaptive. 

Așadar, analiza literaturii de specialitate a permis formularea unor obiective de cercetare 

bine definite. Primul obiectiv, acela de a identifica și analiza factorii determinanți care 

influențează percepția profesioniștilor contabili asupra necesității digitalizării, a fost inspirat 

de studiile care indică o varietate de variabile independente, cum ar fi competențele TIC, 

disponibilitatea pentru adoptarea tehnologiilor noi, digitalizarea profesiei, contabilitatea 

digitalizată și raționamentul profesional. Al doilea obiectiv, evaluarea eficacității 

curriculumului educațional actual în dezvoltarea competențelor digitale, s-a bazat pe cercetări 

care subliniază modul în care factorii determinanți, precum flexibilitatea sistemului educațional 

contabil, inserția pe piața muncii, cunoștințele contabile, preocuparea pentru reducerea 

criminalității economice și a fraudelor, pregătirea continuă, integrarea tehnologiilor inteligente 

și securitatea cibernetică, influențează optimizarea și eficacitatea curriculei în formarea 

competențelor digitale. Ultimul obiectiv s-a bazat pe rezultatele primelor două obiective, după 

care s-au aplicat diverse metode statistice pentru determinarea tipului de influență a factorilor 

determinanți, precum și ordinea de influență a acestora. În baza acestor analize statistice au 

rezultat cele două modele econometrice prezentate în lucrare. 

Prin aceste obiective, studiul a căutat să ofere o perspectivă practică și teoretică asupra 

modului în care educația contabilă și practica profesională pot fi aliniate pentru a facilita o 

tranziție eficientă și eficace către o era digitală, contribuind la dezvoltarea unui cadru robust 

pentru formarea viitorilor contabili. Această abordare a fundamentat necesitatea de a răspunde 

provocărilor actuale și viitoare, subliniind oportunitățile de creștere și adaptare în acest mediu 

aflat care este într-o continuă schimbare. 

Obiectivele cercetării și scopul au fost atinse astfel: 

Primul obiectiv a fost atins prin analiza literaturii de specialitate din capitolul nr. 2, și 

prin aplicarea unui chestionar detaliat la un eșantion reprezentativ de profesioniști contabili. 

Datele colectate au fost analizate statistic, evidențiind factorii determinanți, cum ar fi 

competențele TIC, disponibilitatea pentru învățare continuă și percepția asupra impactului 

digitalizării. 
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Al 2-lea obiectiv a fost atins prin analiza literaturii din capitol 3, precum și prin 

chestionarele aplicate, care au inclus întrebări despre pregătirea educațională și adecvarea 

curriculumului la cerințele actuale. Analiza datelor a arătat în ce măsură programele de studii 

sunt adaptate pentru a pregăti studenții pentru provocările digitale și a oferit recomandări pentru 

îmbunătățirea acestora. 

Ultimul obiectiv, a fost îndeplinit prin dezvoltarea modelelor econometrice cu ajutorul 

programului SPSS, care au permis analiza relațiilor dintre variabilele independente (de ex. 

competențe TIC, pregătire continuă) și variabilele dependente (percepția asupra digitalizării, 

eficacitatea curriculumului). Aceste modelele au fost validate și au oferit o înțelegere detaliată 

a interdependențelor dintre acești factori. 

Prin atingerea acestor obiective, lucrarea de față a demonstrat necesitatea digitalizării 

profesiei contabile și importanța adaptării continue a competențelor și curriculumului 

educațional, atât pentru actuali cât și viitori profesioniști. 

Contribuții proprii 

În cadrul acestei lucrări, am realizat o serie de contribuții pentru înțelegerea și 

promovarea digitalizării în profesia contabilă. Principalele contribuții aduse au avut în vedere 

următoarele aspecte:  

- Analiza percepției profesioniștilor contabili asupra digitalizării prin utilizarea 

chestionarul ca instrument de cercetare, care a fost aplicat unui eșantion reprezentativ de 

profesioniști. Cu ajutorul acestuia am identificat și analizat factorii care influențează percepția 

asupra necesității digitalizării în profesia contabilă. În plus, această analiză a oferit o imagine 

clară a gradului de pregătire și a deschiderii profesioniștilor contabili față de integrarea 

tehnologiilor digitale. 

- Studiul nostru a evaluat și eficacitatea curriculumului educațional actual în dezvoltarea 

competențelor digitale necesare contabililor. Acest lucru s-a realizat la fel prin metoda 

chestionarului. Cu ajutorul acestuia am identificat punctele forte, dar și slabe ale actualelor 

programe de studii și am oferit recomandări pentru îmbunătățirea acestora, astfel încât să 

răspundă mai bine cerințelor pieței muncii și provocărilor aduse de revoluția digitală. 

- Am dezvoltat și validat două modele econometrice care analizează influența factorilor 

determinanți asupra percepției profesioniștilor asupra necesității digitalizării în domeniul 

contabil, precum și asupra eficacității curriculumului educațional. Aceste modele ne-au permis 

o înțelegere a relațiilor și interdependențelor dintre variabilele studiate. 

- Pe baza rezultatelor, am formulat recomandări pentru îmbunătățirea formării 

profesioniștilor contabili și adaptarea curriculumului educațional. Aceste recomandări sunt 

menite să faciliteze tranziția către digitalizarea profesiei contabile și să asigure pregătirea 

viitorilor profesioniști pentru provocările unei economii digitalizate. 

- Nu în ultimul rând, lucrarea noastră contribuie la literatura de specialitate per ansablu 

prin oferirea unei analize a impactului digitalizării asupra profesiei contabile, evidențiind atât 

beneficiile, cât și provocările asociate cu această tranziție. 

Limitele cercetării 

Reflectând asupra lucrării, există anumite limite și impedimente care trebuie luate în 

considerare pentru a înțelege pe deplin contextul și aplicabilitatea rezultatelor. În primul rând, 

deși cercetarea a implicat un eșantion reprezentativ pentru fiecare chestionar în parte, 

dimensiunea și diversitatea rămân o provocare, fiind dificilă sarcina de a capta în întregime 

diversitatea profesiei atât la nivel național, cât și internațional. Astfel, diferențele culturale, 

variabilitatea în locurile de muncă și nivelurile de experiență ar putea oferi o gamă largă de 

perspective care nu sunt complet reflectate în această lucrare. 

Următorul impediment, este faptul că metodologia lucrării se bazează pe chestionare, 

fapt ce aduce cu sine propriile limitări. Chestionarele, deși eficiente pentru colectarea unui 

volum mare de date, pot suferi de biasul de răspuns și subiectivitatea participanților. Cu alte 
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cuvinte, respondenții pot interpreta întrebările în moduri diferite sau pot răspunde conform 

așteptărilor sociale, nu neapărat conform convingerilor lor reale, ceea ce poate influența 

rezultatele obținute. Generalizarea acestor rezultate la alte contexte sau populații trebuie, de 

asemenea, făcută cu precauție. 

O altă limitare semnificativă este evoluția rapidă a tehnologiei. Tehnologiile și procesele 

de digitalizare avansează într-un ritm alert, ceea ce poate face ca unele dintre concluziile acestei 

lucrări să devină rapid învechite. Este deosebit de important ca datele și analizele să fie 

actualizate periodic pentru a menține relevanța cercetării. De asemenea, modelele 

econometrice utilizate, deși robuste, au propriile limitări. Acestea presupun relații liniare între 

variabile și pot omite factori contextuali care nu au fost incluși în model. 

Direcțiile viitoare de cercetare 

În ceea ce privește direcțiile viitoare de cercetare, ele sunt multiple și chiar esențiale 

pentru a aprofunda adaptarea profesiei contabile la noile realități tehnologice. În primul rând, 

o extindere a studiului ar putea include o diversitate mai mare de profesioniști din mai multe 

regiuni geografice și/sau industrii, oferind o perspectivă mai completă asupra modului în care 

digitalizarea este percepută și integrată. O altă direcție promițătoare este explorarea impactului 

specific al diferitelor tehnologii emergente, cum ar fi inteligența artificială, blockchain-ul, etc., 

asupra practicilor contabile și proceselor de audit. Studii longitudinale care urmăresc modul în 

care aceste tehnologii sunt integrate pe termen lung și impactul lor asupra eficienței, preciziei 

și securității datelor ar fi deosebit de valoroase. Mai mult, aceste cercetări ar putea include 

studii de caz detaliate în diverse tipuri de organizații, pentru a înțelege mai bine provocările și 

beneficiile implementării tehnologice. Un alt domeniu de interes ar putea fi evaluarea 

impactului etic și de reglementare al digitalizării. Cum se schimbă normele etice și 

reglementările în contextul noilor tehnologii și cum se pot adapta profesioniștii contabili la 

aceste schimbări? 

Cercetările viitoare ar mai putea explora rolul culturii organizaționale și al suportului 

managerial în facilitarea sau îngreunarea adoptării tehnologiilor digitale. Astfel, lucrările ar 

putea examina modul în care stiluri de leadership și structurile organizaționale influențează 

succesul implementării digitale și adoptarea de noi competențe. Considerăm că aceste direcții 

viitoare vor aprofunda înțelegerea impactului digitalizării asupra profesiei contabile, și 

totodată, vor contribui și la dezvoltarea unor strategii eficiente pentru adaptarea la aceste 

schimbări, asigurând relevanța și succesul continuu al profesioniștilor contabili într-un mediu 

economic atât de dinamic, precum cel din prezent. 
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